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HANDLEIDING 
VOOR DE DOCENT

 ONDERBOUW VO digi-doener!

Tijdens deze les leren de leerlingen wat plagiaat 
is en hoe je dit kunt voorkomen door middel van 
een goede bronvermelding. Ook leren ze hoe 
je met een goede bronvermelding fake news 
kunt voorkomen. Ze schrijven een eigen blog en 
controleren elkaars blog door in de schoenen te 
stappen van een plagiaatchecker. Totale duur: 
1 lesuur.

LESOPBOUW
• Introductie: Waar of niet waar?
• Verdieping: Wat is plagiaat, hoe kun je het 

voorkomen en waarom?
• Doen: Een eigen blog schrijven en elkaars blogs 

controleren op plagiaat.
• Afronding: Plagiaat, onvermijdelijk of onvergeeflijk?

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van tevoren kun je een aantal dingen doen:
• Lees de handleiding en lesbrief. 
• Digibord met internetverbinding: klik door de slides 

voor op het digibord.
• Een computer of smartphone per tweetal leerlingen 

klaarzetten.

VERBINDING MET BEROEPEN & 
ARBEIDSMARKT
Niet alleen als leerling of student kun je plagiaat 
plegen, ook in andere beroepen komt het plegen van 
plagiaat voor. Zo is de beroemde schrijver ‘Dan Brown’ 
aangeklaagd voor plagiaat in het boek Da Vinci Code. 
Zangeres Madonna heeft teksten van een Belgische 
tekstschrijver gebruikt in haar nummer ‘Frozen’. En 
voormalig rector van de Universiteit van Amsterdam 
Dymph van den Boom is aangeklaagd voor plagiaat 
in haar proefschrift. Hoewel Dymph van den Boom is 
vrijgesproken, heeft het toch haar reputatie aangetast. 
Deze vormen van plagiaat worden onder andere 
ontdekt door journalisten die onderzoek doen naar 
plagiaat. Ook docenten doen onderzoek naar plagiaat, 
maar dan bij hun leerlingen. 

 Ethiek en technologie
In deze les staat het volgende ethische 
vraagstuk centraal: moet je om de haverklap een 
bronvermelding geven? In hoeverre is de plicht van 
bronvermelding terecht of wordt het een beetje 
overdreven? Er zijn namelijk tegenwoordig zoveel 
teksten online te vinden dat het wel heel erg 
moeilijk wordt om écht iets unieks te schrijven.
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Leerdoelen digitale 
vaardigheden 

Kerndoelen 21st century skills

1 Digitaal burgerschap
DG5.1 De digitale burger.

1 Informatievaardigheden
De leerling kan op basis van een 
voorblad, een website of een boek 
aangeven wie de bronuitgever is.

1 Nederlands
De leerling leert in schriftelijke en digitale 
bronnen informatie te zoeken, te ordenen en 
te beoordelen op waarde voor hemzelf en 
anderen.

1 Kritisch denken

2 Data & informatie
DG1.2 Digitale data.

2 Informatievaardigheden
De leerling weet wat het beleid en 
de huidige wetten over het gebruik 
van informatie zijn.

2 Nederlands
De leerling leert taalactiviteiten (spreken, 
luisteren, schrijven en lezen) planmatig voor te 
bereiden en uit te voeren.

2 Creatief denken

3 Informatievaardigheden
De leerling weet waarom het 
belangrijk is om bronnen te 
citeren.
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INTRODUCTIE

Openingsslide
Vertel: Plagiaat, letterdieverij of letterroof: het zijn verschillende 
woorden voor het openbaar maken van andermans werk als eigen 
werk. Maar wat valt er nu precies onder plagiaat?

Slide 1, Klassikaal
Waar. Vertel: Als je letterlijke teksten van een ander wilt gebruiken 
moet je deze citeren. Je zet de tekst dan tussen dubbele 
aanhalingstekens en je vermeldt hierbij de bron.

Slide 2, Klassikaal
Waar. Vertel: Als je andermans tekst wilt gebruiken zonder te citeren, 
moet je deze in je eigen woorden weergeven. Dit heet ook wel 
parafraseren. Slechts enkele woorden aanpassen valt hier niet onder.

Slide 3, Klassikaal
Waar. Vertel: Ook als je parafraseert, moet je de bron vermelden. 

VERDIEPING

Slide 4, Klassikaal
Bekijk samen de video. Vertel: Plagiaat is dus niet alleen het letterlijk 
kopiëren van andermans teksten zonder bronvermelding. Ook het 
weergeven van andermans ideeën in je eigen woorden zonder 
juiste bronvermelding valt onder plagiaat. Plagiaat is te voorkomen 
door nauwkeurig te werken en je bronnen op de juiste manier te 
vermelden.

Slide 5, Klassikaal
Vertel: Een belangrijke reden voor het moeten vermelden van 
bronnen is dat plagiaat simpelweg verboden is. Artikel 326b in het 
Wetboek van Strafrecht schrijft een gevangenisstraf van maximaal 
twee jaar of een geldboete voor het plegen van plagiaat voor. 
Wanneer je plagiaat pleegt in een werkstuk voor school of voor een 
vervolgopleiding riskeer je een onvoldoende. Ook is het mogelijk dat 
je van school gestuurd wordt.

Slide 6, Klassikaal
Vertel: Een juiste bronvermelding helpt bij het maken van 
onderscheid tussen fake news en echt nieuws. Bij een bericht zonder 
bronvermelding is het moeilijk te achterhalen of de informatie waar 
is. Met een juiste bronvermelding kan een eerste stap gezet worden 
om te achterhalen of iets fake news is of niet. Er kan dan onderzoek 
gedaan worden naar de bron om verder te kijken of er sprake is van 
fake news.

 ONDERBOUW VO digi-doener!
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BEROEPENSLIDE/ARBEIDSMARKT

Slide 7, Handig om te leren om…
Vertel: Niet alleen als leerling of student kun je plagiaat plegen, ook 
in andere beroepen komt het plegen van plagiaat voor. Zo is de 
beroemde schrijver ‘Dan Brown’ aangeklaagd voor plagiaat in het 
boek Da Vinci Code. Hij zou voor zijn boek grote delen hebben 
gebruikt uit het boek ‘The Holy Blood and the Holy Grail’ uit 1982. 
Zangeres Madonna heeft teksten van een Belgische tekstschrijver 
gebruikt in haar nummer ‘Frozen’. En voormalig rector van de 
Universiteit van Amsterdam Dymph van den Boom is aangeklaagd 
voor plagiaat in haar proefschrift. Hoewel Dymph van den Boom is 
vrijgesproken, heeft het toch haar reputatie aangetast. Deze vormen 
van plagiaat worden onder andere ontdekt door journalisten die 
onderzoek doen naar plagiaat. Ook docenten doen onderzoek naar 
plagiaat, maar dan bij hun leerlingen. 

DOEN

Slide 8, Groepswerk
Vertel: Jullie gaan je eigen blog schrijven waarbij je inspiratie van 
het internet haalt. Maar let op, denk aan je bronvermelding! Maak 
in tweetallen opdracht 1 van de lesbrief (bepaal als docent of de 
leerlingen de blog over een bepaald onderwerp moeten schrijven of 
dat ze het onderwerp zelf mogen kiezen).

Slide 9, Groepswerk
Bekijk samen de video. Vertel: Plagiaat kan worden opgespoord 
door het gebruik van een plagiaatchecker. Jullie gaan nu zelf een 
plagiaatcontrole uitvoeren. Wissel je blog uit met een ander groepje 
en maak opdracht 2 van de lesbrief.

AFRONDING

Slide 10, Klassikaal

 Houd een klassengesprek: hoe was het om een blog te schrijven 
met bronvermelding? Wanneer vermeldde je wel de bron en 
wanneer niet? Hoe was het vervolgens om de plagiaatcontrole uit 
te voeren? Wanneer bestempelde je iets als plagiaat? Als één woord 
overeenkwam of bij twee of drie woorden? Hoe was het vervolgens 
om je eigen werk weer terug te krijgen na de plagiaatcheck? Vond je 
het terecht of onterecht? Er staan inmiddels zoveel teksten online, in 
hoeverre is het nog mogelijk om écht iets unieks te schrijven? Moet 
je dan om de haverklap een bronvermelding geven? In hoeverre is de 
plicht van bronvermelding terecht of wordt het een beetje overdreven? 
En wat is de relatie tussen plagiaat en fake news? Hoe denken jullie nu 
over plagiaat, onvermijdelijk of onvergeeflijk? 
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